

## Хроника и смѣсь.

— Дѣйствіе правилъ о допущеніи женшинъ-врачей къ научнымъ занятіямъ въ учебно-вспомогательныхъ учрежденіяхъ Императорской Военно-Медицинской Академіи распространено также и на состоящую при Академіи клинику душевныхъ и нервныхъ болѣзней, представляющую въ настоящее время самостоятельное учрежденіе, не подчиненное клиническому военному госпиталю, какъ было до сихъ поръ. Женщины-врачи будутъ допускаться въ эту клинику (срокомъ на два года) съ особаго на каждый случай разрѣшенія начальника Академіи по представленію директора клиники, Академика В. М. Бехтерева.—Нов. Бр.

— Проф. В.-М. Академіи, академикъ В. М. Бехтеревъ, назначенъ профессоромъ С.-Петербургскаго Женскаго Медицинскаго Института по нервнымъ и душевнымъ болѣзнямъ съ оставленіемъ въ занимаемой должности.

— 27 февраля с. г. состоялось празднованіе 30-лѣтняго юбилея Дома призрѣнія душевно-больныхъ на Удѣльной въ Петербургѣ. Число кроватей въ этой больницѣ за 30-лѣтній періодъ ея существованія со 100 возросло теперь до 350.

— Предсѣдателемъ учрежденаго при алкогольной комиссии комитета для изслѣдованія алкоголя избранъ проф. А. Я. Данилевскій, товарищемъ предсѣдателя проф. В. М. Бехтеревъ и секретарями приватъ-доценты А. И. Моисеевъ и А. А. Лихачевъ. (Нов. Бр.).

— Конференція Военно-Медицинской Академіи 18 марта уdstoила д-ра А. В. Гeрвeра званія приватъ-доцента нервныхъ и душевныхъ болѣзней.

— Асистентъ при кафедрѣ психіатріи и приватъ-доцентъ Казанского университета по кафедрѣ нервныхъ и душевныхъ болѣзней, докторъ медицины Б. И. Воротынскій назначенъ сверхштатнымъ старшимъ медицинскимъ чиновникомъ при Медицинскомъ Департаментѣ съ оставленіемъ въ занимаемой должности.

— Въ засѣданіи Правленія Общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова 18 дек. 1899 г. было, между прочимъ, заслушано сообщеніе о томъ, что, по постановленію VII съѣзда, комисія, выбранная для разработки вопроса о союзѣ русскихъ невропатологовъ и психіатровъ, пополнилась тремя новыми членами—Н. М. Поповымъ, К. М. Целерицкимъ и С. А. Сухановымъ. По этому поводу С. С. Корсаковъ и В. И. Яковенко сообщили, что дѣйствительно во время VI съѣзда въ Кieвѣ, но совершенно однако частнымъ образомъ, составилась комисія для разработки этого вопроса изъ 5 лицъ, именно: С. С. Корсакова, В. И. Яковенко, В. М. Бехтерева, И. А. Сикорского и Б. С. Грейденберга. Послѣ этого Правленіе опредѣлило: сообщить членамъ комисіи о постановленіи Съѣзда и уполномочить С. С. Корсакова и В. И. Яковенко снести съ всѣми членами комисіи по существу означенного вопроса, въ цѣляхъ подготовки доклада къ будущему VIII Съѣзду.—Ж. О. Р. В. № 1, 1900.

— Въ томъ же засѣданіи Правленія С. С. Корсаковъ заявилъ, что по вопросу о расторженіі брака въ случаѣ душевной болѣзни одного изъ супруговъ въ секціи нервныхъ и душевныхъ болѣзней VII съѣзда состоялось слѣдующее постановленіе: „душевное заболѣваніе можетъ служить поводомъ къ разводу въ томъ случаѣ, если оно неизлѣчимо и если оно выразилось рѣзкимъ измѣненіемъ психической личности“. Въ такой именно редакціи постановленіе было принято и Съѣздомъ. Между тѣмъ еще на VI Кieвскомъ Съѣздѣ, выдвинувшемъ на очередь разработку этого

вопроса, С. И. Штейнбергомъ внесено было заявление о возбуждении ходатайства объ узаконеніи расторженія брака вслѣдствіе душевной болѣзни одного изъ супруговъ. Послѣднее было бы крайне желательно, но Распорядительное собраніе VII Съѣзда не могло составить постановленія о возбужденіи какого-либо ходатайства, очевидно вслѣдствіе слишкомъ академической формулировки заключенія, принятаго секціей по этому вопросу. О предѣлѣ: просить завѣдующаго секціей нервныхъ и душевныхъ болѣзней будущаго VIII съѣзда включить въ программу вопросъ о возбужденіи ходатайства объ узаконеніи расторженія брака вслѣдствіе душевной болѣзни одного изъ супруговъ.—Ж. О Р. В.

— Съ 1 января т. г. во всей Германіи вступилъ въ силу новый законъ о разводѣ, по которому, между прочимъ, и душевная болѣзнь одного изъ супруговъ включена въ число причинъ, обусловливающихъ расторженіе брака. При этомъ душевная болѣзнь должна продолжаться въ бракѣ не менѣе 3 лѣтъ и быть таковой, что духовное общеніе между супругами прекращается и нѣтъ никакой надежды на возобновленіе этого общенія.—Ж. Об. Рус. Бр.

— Въ № 8641 „Нов. Бр.“ помѣщено письмо „матери“, въ которомъ говорится о крайней и настоятельной необходимости устройства у насъ отдѣльныхъ больницъ и пріютовъ для эпилептиковъ. Причину того, что вопросъ этотъ является какъ бы забытымъ и почти не обсуждается въ печати, „мать“ видитъ между прочимъ въ томъ, что часто сами родители скрываютъ болѣзнь своихъ дѣтей. „Мать“ совѣтуетъ возможно чаще, громко и настойчиво заявлять Обществу о неотложной потребности въ организаціи призрѣнія падучихъ дѣтей, указывая при этомъ на тѣ тяжелыя нравственные страданія, которыхъ суждено переживать родителямъ, имѣющимъ дома ребенка, страдающаго эпилепсіей, а также на ту опасность, которой подвергаются здоровыя дѣти отъ совѣстнаго пребыванія съ дѣтьми-эпилептиками. „Мать“ горячо убѣждаетъ, что самимъ родителямъ необходимо упорно и постоянно пропагандировать мысль о неотложной необходимости создать въ нашемъ отечествѣ специальная школы, пріюты и лечебницы для этихъ несчастныхъ дѣтей-страдальцевъ. Вопросъ о томъ, куда направ-

лять пожертвованія для этой благой цѣли, „мать“ разрѣшаетъ въ томъ смыслѣ, что мѣсто для сосредоточенія подобныхъ пожертвованій есть и должно быть только одно—это Общество психиатровъ въ Петербургѣ. Посыпать эти деньги жертвователи должны на имя предсѣдателя Общества съ просьбой принимать жертвуемую ленту, чтобы затѣмъ на собранныя средства создать на Руси столь необходимыя учрежденія для эпилептиковъ.—Мы вполнѣ присоединяется къ призывному голосу „матери“ и не можемъ не одобрить избранный ею путь для пропаганды и осуществленія этой симпатичной идеи. Мы полагаемъ, что и другія русскія нейрологическія Общества выразятъ полную готовность такъ или иначе содѣйствовать осуществленію предлагаемой идеи. Голосъ „матери“ прямо просится въ душу, онъ дышетъ неподдѣльной скорбью, переходящей въ отчаяніе. Видимо „мать“ много выстралала и на себѣ перенесла всю нравственную тяжесть печальной необходимости держать дома среди другихъ дѣтей болѣнаго ребенка-эпилептика. А такихъ матерей-мученицъ и дѣтей-страдальцевъ у насъ на Руси наберется не одна тысяча. Нужно что-нибудь дѣлать для облегченія ихъ участія. Вопросъ слишкомъ назрѣлъ. Пора, давно пора перейти къ его практическому осуществленію<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Въ № 8645 той же газеты отозвалась „еще одна несчастная мать“, нарисовавшая грустную, но правдивую картину нечального положенія эпилептиковъ въ семье различныхъ слоевъ общества. Она заканчиваетъ свое письмо горячимъ воззваніемъ къ добрымъ людямъ, прося ихъ протянуть „спасающую руку“. Пусть столица покажетъ примѣръ, за нею откликнется и пойдетъ провинція. „Пусть сочувствующіе педагоги, врачи, родители больныхъ дѣтей организуютъ общество, а редакціи газетъ откроютъ подписку на пріемъ пожертвованій, и яувѣренна, что дѣло пойдетъ быстро и много слезъ оно осушитъ и отъ большого горя избавитъ русскую землю“.. Послѣ этого въ „Новомъ Времени“ появилось еще нѣсколько писемъ по тому же вопросу и между прочимъ письмо проф. П. И. Ковалевскаго, къ которому, по его словамъ, также начало поступать много заявлений, запросовъ и предложеній по поводу возможности осуществленія возникшей идеи. Стали поступать и пожертвованія. Наболѣвшій вопросъ, повидимому,

— Московская городская управа, совмѣстно съ комисіей общественного здравія, внесла въ думу докладъ по вопросу обь измѣненіи окладовъ содержанія врачей въ городскихъ больницахъ. На-ряду съ установленіемъ высшихъ нормъ содержанія для медицинскаго персонала общихъ больницъ проектируется также увеличить содержаніе и врачамъ психіатрическихъ лечебницъ. Въ своемъ докладѣ комисія предлагаетъ установить слѣдующіе оклады въ психіатрическихъ больницахъ: главному врачу—3600 р. въ годъ, старшимъ врачамъ 2100 р. и ординаторамъ 1200—1500 руб.; надзирателямъ 600 руб., надзирательницамъ 420 р. Чтобы не обременять сразу городскаго бюджета, комисія и управа полагаютъ ввести эти возвышенные оклады постепенно въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ.

— Рус. Вѣд. сообщаютъ, что санаторій Аляухово (подъ Москвою) переходитъ въ завѣдываніе приватъ-доцента Московскаго университета А. А. Токарскаго и бывшаго директора Вологодской Губ. Земской психіатрической лечебницы А. А. Яковлева. Санаторій предназначается для больныхъ, которые на-ряду съ обычными медицинскими мѣропріятіями и постояннымъ врачебнымъ наблюденіемъ нуждаются также въ пребываніи въ тихой деревенской обстановкѣ и притомъ не только въ лѣтній сезонъ, но и въ теченіе осенняго и зимняго времени. Сообразно съ этой цѣлью въ санаторіѣ будутъ произведены всѣ необходимыя приспособленія для зимняго пребыванія больныхъ, страдающихъ различными нервными болѣзнями, острымъ переутомленіемъ, общей нервной слабостью, малокровiemъ и общими разстройствами питанія. Больные будутъ находиться подъ постояннымъ наблюденіемъ врачей, причемъ въ санаторіѣ будетъ отведено соотвѣтствующее мѣсто физическимъ методамъ леченія и укрѣпленія организма. Огородныя и полевыя работы, а также и различные виды современаго спорта, сообразно съ особенностями каждого случая, будутъ стоять на-ряду съ діэ-

---

заинтересовалъ очень многихъ. Дай Богъ, чтобы проектъ организаціи у насъ дѣла призрѣнія эпилептиковъ сразу сталъ на прочную почву.

тетикой, электричествомъ и гидротерапіей, находясь подъ постояннымъ медицинскимъ контролемъ. Аляухово до послѣдняго времени функционировало главнымъ образомъ лишь въ теченіе лѣтнаго періода.

— Лѣтомъ прошлаго года въ Парижѣ основалось первое н е й р о л о г и ч е с к о е общество во Франціи. Предсѣдателемъ Общества выбранъ проф. Joffroy, тов. предс. проф. Raymond, секретаремъ проф. Pierre Marie. Засѣданія Общества происходятъ ежемѣсячно въ одномъ изъ залъ медицинскаго факультета. Органомъ Общества служитъ «*Revue neurologique*».

— Вит. Губ. Вѣд. приводятъ еще одинъ примѣръ, рисующій положеніе душевно-больныхъ въ крестьянской средѣ. Въ одной изъ деревушекъ близъ м. Каменя (Вит. губ.) 8 лѣтъ стоялъ въ избѣ прикованнымъ на цѣпи буйный помѣшанный. Помѣшался онъ лѣтъ 18—20 тому назадъ и первыя шесть лѣтъ простоялъ, даже спалъ по нѣсколько дней также стоя. За послѣдніе же два года онъ ослабѣлъ и больше сидитъ. Желѣзное кольцо отъ времени вдавило ему въ ногу. Въ той же избѣ жила и семья брата больного, нѣсколько разъ пытавшаяся освободиться отъ тяжелой обузы и помѣстить больного въ больницу, но безуспѣшино.—Мы бы отказались повѣрить описанію этого невѣроятнаго случая, если бы это сообщалось не въ правительственной газетѣ. „Пытались помѣстить въ больницу, но безуспѣшино“. Какая злая иронія! Какихъ же больныхъ, въ такомъ случаѣ, и помѣщать въ лечебницу? И вѣроятнѣе всего отказано въ пріемѣ этому больному за недостаткомъ мѣстъ. Давно знакомый мотивъ! Имѣя въ виду подобные факты, мы съ тѣмъ болѣшимъ сожалѣніемъ прочли въ № 2 „Обозр. психіатріи“ печальное сообщеніе „изъ вѣрнаго источника“, что „весь вопросъ о дальнѣйшей постройкѣ намѣченныхъ уже окружныхъ лечебницъ снова осужденъ пережить фазу колебаній и сомнѣній, а столь желательное разрешеніе его въ ближайшемъ будущемъ рискуетъ затянуться на неопределеннное время“... Приходится очень пожалѣть объ этомъ. Обидно за отечественную психіатрію.

— „Еженедѣльникъ“ со словъ „Русскаго Листка“ сообщаетъ, что съ осени текущаго года предполагается открытие

новаго корпуса Алексѣевской больницы для душевно-больныхъ (въ Москвѣ, на Канатчиковой дачѣ). Новое помѣщеніе разсчитано на 72 человѣка; штатъ врачей и прислуги проектируется съ расходомъ въ 5800 руб.; на обзаведеніе требуется до  $16\frac{1}{2}$  тыс. руб. Корпусъ выстроенъ на средства, пожертвованыя А. С. Капцовыемъ.

— При Покровской психіатрической больнице Московскаго Губернскаго Земства (близъ с. Мещерскаго) устраивается сельско-хозяйственная ферма. Помимо практическихъ цѣлей, земство имѣеть въ виду дать возможность больнымъ заниматься гигиеническимъ трудомъ, благодѣтельно дѣйствующимъ на ихъ здоровье.

— Въ Москвѣ скончался редакторъ журнала „Вопросы философіи и психологіи“, проф. В. П. Преображенскій.

— Въ № 8644 «Нов. Бр.» мы встрѣтили сообщеніе о томъ, что на послѣднемъ Воронежскомъ губернскомъ земскомъ собраніи разсматривался давно поднятый вопросъ о постройкѣ психіатрической больницы. Къ сожалѣнію, внесенный проектъ оказался недостаточно разработаннымъ, а сметная исчисленія весьма неполны. Въ виду этого губернское собраніе, несмотря на множество доводовъ, сказанныхъ по поводу безпомощности психически больныхъ, решивъ принципіальный вопросъ утвердительно, т. е. находя необходимымъ построить больницу, тѣмъ не менѣе не разрѣшило никакой асигновки на этотъ предметъ до представленія точныхъ исчисленій всѣхъ необходимыхъ расходовъ на предполагаемую постройку.

— По словамъ кореспондента „Русскихъ Вѣдомостей“, въ Парижѣ сильное впечатлѣніе произвелъ «прочитанный въ Медицинской Академіи докладъ д-ра Laborde'a, изучавшаго мозгъ казненнаго прошлымъ лѣтомъ преступника Ваши, — того молодого настуха, который, шляясь по большими дорогамъ, нападалъ въ полѣ на одинокихъ женщинъ, даже дѣвочекъ-подростковъ, насиловалъ ихъ и потомъ убивалъ съ звѣрской жестокостью. На слѣдствіи и на судѣ Ваши удивлялъ всѣхъ своимъ краснорѣчiemъ и тщеславиемъ, немало рисовался передъ судьями, очень заботился о томъ, какъ относится къ нему пе-

чать, и вообще производилъ впечатлѣніе человѣка ненормаль-  
наго. Теперь д-ръ Laborde находитъ въ устройствѣ мозга Вашѣ  
немало сходства съ мозгомъ Гамбетты и дѣлаетъ такое заклю-  
ченіе, что, попади Вашѣ въ другія условія, изъ него могъ бы  
выйти великий гражданинъ и ораторъ, тогда какъ Гамбетта,  
при иныхъ обстоятельствахъ, могъ бы превратиться въ вели-  
каго злодѣя и преступника. То же подтверждаютъ и Мануврѣ,  
Папильо и Желле, изучавшіе мозгъ Вашѣ въ антропологиче-  
ской школѣ; они констатируютъ, что по объему и по развитію  
извилинъ мозгъ Вашѣ значительно выше средняго. Но всего  
больше поразила Мануврѣ третья лѣвая лобная извилина этого  
мозга, гдѣ помѣщается центръ рѣчи; она представляетъ нѣко-  
торую аналогію съ таковой же извилиной мозга Гамбетты, у  
котораго эта послѣдняя была развита необыкновенно. Вашѣ  
дѣйствительно отличался большимъ краснорѣчіемъ и обладалъ  
прекрасной памятью». — Перепечатавши эту кореспонденцію,  
«Новое Время» сдѣлало съ своей стороны слѣдующій очень  
странный коментарій: «Въ сущности не наблюдается видимыхъ  
препятствій къ тому, чтобы Гамбетта и Вашѣ были одинъ на  
мѣстѣ другого, но, несмотря на сходства въ извилинахъ мозга,  
одинъ послѣ благородной и самоотверженной дѣятельности  
признанъ великимъ гражданиномъ, а другой, прошатавшись  
по дорогамъ и совершивъ рядъ гнусныхъ преступленій, кон-  
чилъ презрѣнное существованіе на гильотинѣ. Почему же каж-  
дый попалъ на свое мѣсто? Простая случайность съ точки зрѣ-  
нія тѣхъ, для кого душевный міръ человѣка заключенъ въ  
извилинахъ мозга, гдѣ искуснѣйшимъ изъ изслѣдователей по-  
жалуй не удастся отыскать «центры», дающіе сознанію понятія  
долга, совѣсти, добра, справедливости, красоты». — Что хотѣлъ  
выяснить коментаторъ этими красивыми словами, сказанными  
такъ развязно и такимъ докторальнымъ тономъ? Несомнѣнно  
лишь одно, что эти потуги краснорѣчія въ приведенной тирадѣ  
обнаружили въ авторѣ ея полное незнакомство съ тѣмъ пред-  
метомъ, о которомъ онъ такъ некстати рискнулъ «свое сужде-  
ніе имѣть».

— Въ текущемъ году въ Казанской Окружной Лечебницѣ  
вводятся новые штаты; по новымъ штатамъ, кромѣ директора,  
полагается 2 старшихъ ординатора и 4 младшихъ.

— 31 марта въ Петербургѣ защитилъ дисертацио на степень доктора медицины П. А. Останковъ, асистентъ нервной клиники при В. М. Академіи.

— Конференція В. М. Академіи постановила на асигнованныя Министерствомъ финансовъ на борьбу съ алкоголизмомъ 44 тыс. рубл. устроить новую клинику при Академіи для лечения алкоголиковъ. Клинику предполагается устроить на 10 кроватей; она будетъ помѣщаться въ отдельномъ зданіи. Завѣдываніе клиникой будетъ поручено проф. В. М. Бехтереву.

— Академикъ В. М. Бехтеревъ избранъ иностраннымъ членомъ-кореспондентомъ въ Societé Neurologique въ Парижѣ и въ Societa medico-chirurgica italiana.—Обозр. психіатріи.

— Бельгійская Королевская Медицинская Академія удостоила трудъ д-ра Краинского (Къ патології эпилепсії) преміей въ 1000 фр. и постановила напечатать эту работу въ Трудахъ Академіи.—Нов. Вр.

— По словамъ «Россіи» служаще въ городской психіатрической больницѣ-колоніи на Новознаменской дачѣ (близъ Петербурга) обратились въ городскую управу съ ходатайствомъ объ учрежденіи мѣстной ссудо-сберегательной кассы, съ цѣлью приема отъ участниковъ денежныхъ вкладовъ и выдачи нуждающимся ссудъ.

— Въ дополненіе къ перепечатанной изъ «Еженед.» въ предыдущемъ выпускѣ нашего журнала замѣткѣ, касающейся Колмовской психіатрической больницы, мы можемъ въ настоящее время сообщить, что фактъ съ переломкой реберъ имѣлъ мѣсто въ Іюлѣ мѣсяца, а д-ръ Краинскій вступилъ въ завѣдываніе больницей 1 Сентября.

— Изъ Одессы «Новому Времени» телеграфируютъ, что «Одесскій градоначальникъ назначилъ слѣдствіе по поводу нового случая поломки реберъ у больного въ Одесской психіатрической больницѣ».—Новое Время № 8679 отъ 27 апрѣля 1900 года.